



香港文學地圖：蕭紅 第三集（下篇）：苦難歲月

大家好！歡迎收看「香港文學地圖：蕭紅」。這次會繼續由我這位文學偵探與大家一起時光倒流 80 年，一起經歷蕭紅在香港的最後時光。

當初蕭紅打算逃避戰火，找一個安定的環境寫作，從重慶逃難至香港，怎料香港始終也避不開炮火的摧殘。1941 年 12 月，日軍開始攻打香港。當時蕭紅身患重病，還要在炮火下輾轉至不同地方避難。

聖誕節前，蕭紅的病情再次轉差，蕭紅的丈夫端木蕻良把她送到當時最好的私立醫院。治療期間，蕭紅接受手術，但未能令她的病情好轉。蕭紅的身體變得更加虛弱，她亦彷彿知道自己時日無多，理智上勸自己：「生活得這樣，身體又這樣虛，死算什麼呢！我很坦然的。」但她的內心始終有所不甘，因為她還想寫文章，可是又知道自己已經無力寫下去。

1942 年 1 月，蕭紅再被送到瑪麗醫院接受手術。當時的她已需依靠喉管幫助呼吸，不能說話了，她只能勉強拿起筆寫下：「我將與藍天碧水永處……留得那半部『紅樓』給別人寫了。半生盡遭白眼冷遇……身先死，不甘，不甘。」

隨着醫院接連被日軍佔領和接管，蕭紅最後被送到設立於聖士提反女子中學的臨時救護站。在戰亂中，蕭紅得不到適切的治療，很快就陷入彌留狀態。她留下遺言給丈夫，希望自己死後可以葬在魯迅先生的墓旁，如暫時做不到，就把她埋在大海旁，面向大海。

1942 年 1 月 22 日，蕭紅與世長辭，終年 31 歲。不過她與聖士提反女子中學的故事並未就此結束。端木蕻良把蕭紅的骨灰分成兩份：一份根據蕭紅的遺言，埋葬在面向大海的淺水灣；另一份就埋在聖士提反女子中學的校園內。因為他認為這所學校即使經過戰火的洗禮，也會一直屹立於香港。

香港文學研究者小思老師寫了文章〈幽幽小園〉來紀念蕭紅，文中描寫的，正是聖士提反女子中學的花園。一起欣賞聖士提反女子中學的學生朗誦吧：

小思〈幽幽小園〉(節錄)

你沿着柏道下來，或依着般含道向西走，就回頭看看那個小花園吧！哪一棵樹？我不知道，但那裏一定有縷寂寞孤魂，向北遙望。呼蘭河，原來與聖士提反那麼不相關，可是，一生一死，可憐的蕭紅就把它們聯繫起來了。

這所歷史悠久的學校，的確至今仍然桃李滿門。但後來因為曾經翻整校園的外牆及花園，現已難以找到蕭紅骨灰的準確埋葬位置。

1996年，端木蕻良離世。1997年，他的第二任妻子鍾耀群女士專程來到香港，把端木蕻良一半的骨灰撒在聖士提反女子中學的泥土上，讓蕭紅和端木蕻良得以重聚。小思老師亦見證了這段故事，她認為：「蕭紅的重要作品都在香港這小島上完成，蕭紅的愛情故事，也永埋在那幽幽小園裏。」

這次，我們看到蕭紅一生中最後的時光。不論身體和環境的狀況，蕭紅仍然心繫寫作，最終在香港這個小島病逝。下一集，我們將會到淺水灣，追尋蕭紅另一個埋骨之地，看看這位民國才女與香港後續的故事。

文學 101—香港文學地圖：蕭紅

<https://www.hkpl.gov.hk/tc/extension-activities/page/202207/Xiao-hong.html>